

# HOJA OFICIAL *El* LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña

INTEGRADA EN EL SINDICATO VERTICAL DEL PAPEL, PRENSA Y ARTES GRAFICAS

Año XI.—Número 598.—Avenida de Rubine, 16.

LUNES, 5 DE MARZO DE 1951.

Precio: 75 céntimos ejemplar.

## Otra vez los occidentales van a conferenciar con Rusia

Por F. V.

Después de una serie de notas diplomáticas en que unos y otros se pusieron como chupa de dómine—especialmente Rusia, cuyo lenguaje diplomático se asemeja bastante al de los suburbios de Londres—los cuatro "grandes" decidieron volver a conferenciar. Y empezaron por el mismo sistema de otras ocasiones: reunión previa de los adjuntos de los ministros de Asuntos Exteriores para ponerse de acuerdo sobre los asuntos que se han de tratar.

Esta reunión previa empieza hoy en París. Los occidentales querían que en la conferencia se tratase de todo: Tratado de paz con Austria; tratado de paz con Alemania; organización de Europa; unificación política de lo que queda de la Alemania vencida; posibilidades de que Alemania aspire a disponer de una fuerza militar defensiva; etc. Los rusos, por su parte, pretendieron que en la conferencia se trate solamente de la pretendida remilitarización de la Alemania Occidental, y muy a regañadientes han accedido a que se estudie entre los cuatro adjuntos la posibilidad de que los cuatro grandes traten algunos asuntos europeos más. Así, pues, los occidentales llevan a esta conferencia previa sus puntos de vista y Rusia los suyos. Difícilmente saldrá un acuerdo "provisional" si ninguno de ellos cede en sus pretensiones.

Pero en el fondo lo que Rusia pretende es ganar todavía algo más de tiempo—todo el que pueda—y desbaratar el plan defensivo europeo. Ya ven ustedes por las noticias que vienen de Norteamérica, que la veleidosa opinión norteamericana está siempre con el último que llega y puede pasar sin solución de continuidad de la psicosis de guerra en que está sumida a la psicosis de la pacificación por medio del apaciguamiento con tal de que vuelva la prosperidad de los negocios y la disminución de los impuestos y sacrificios que impone el rearme. Así, pues, si Rusia consigue dar la sensación de voluntad de paz, es muy probable que los mismos que hace poco pedían un ejército europeo y un rearme hasta los dientes, renunciando a la mantecilla—"oh manes de Hitler"—en beneficio de la superproducción de cañones, cambien de modo de pensar y vuelvan a vender como chatarra a la décima parte de su valor los cañones que en estas últimas semanas han construido. Sin perjuicio de volver a empezar en cuanto Rusia vuelva a poner su mano en otro pueblo "liberado" más.

Sin embargo; hay muchos motivos para suponer que en esta ocasión los norteamericanos van a la conferencia de París con bastante prevención y desconfianza. Rusia ha dado motivos suficientes para crear en ellos una experiencia que, si se reuniera en un tomo podría contribuir a la formación de un cuerpo de doctrina en la diplomacia yanqui. El Departamento de Estado ha cambiado mucho desde la época en que estaba dominado por rojos y "quintacolumnistas" hasta ahora; y el Departamento de Defensa también está curado de improvisaciones. Son dos buenos lastres, cuyo peso se ha dejado sentir en las últimas controversias de aislamiento más o menos confusible con escrupulosidades constitucionales.

Sea como sea, la cuestión es que en la Conferencia de París, que comenzará hoy, Rusia va a intentar una vez más detener la marcha de los occidentales y, si puede, desmoronarla. Sólo nos queda esperar y ver cómo le toman estos y a dónde van a parar las cosas. Por falta de experiencia no quedará.

El presente número se vende a setenta y cinco céntimos por ser el primer lunes de mes, y según está ordenado. La cantidad que excede del precio habitual se destinará a la Institución San Isidro, para huérfanos de periodistas.

## Los occidentales obrarán con firmeza en las reuniones de París

### En la reunión tendrán que justificar los Cuatro Grandes cuales son los efectivos armados

PARIS, 4.—Las delegaciones occidentales en la reunión de auxiliares de los cuatro grandes que se inicia el lunes, declaran que en sus conferencias preliminares han establecido una estrecha coordinación de la política de las tres naciones.

Se asegura han acordado: 1.º Obrar con firmeza desde las primeras fases de las conversaciones; 2.º Hacer patente que Occidente culpa a la cuantía de los efectivos militares de Rusia y sus satélites de ser la causa principal de la tirantéz en Europa; 3.º Insistir en que el orden del día de la futura reunión de los ministros de Asuntos Exteriores de los cuatro grandes no se limite a la cuestión alemana; sino que comprenda la demostración de cuáles son los efectivos armados de cada parte, llegándose así a la verdadera raíz de la actual situación.

A las tres y media de la tarde, después del almuerzo con Schuman, hablan de volver a reunirse los auxiliares de las potencias occidentales.

La llegada de Mc Cloy a París obedece al propósito del alto comisario norteamericano en Alemania de conferenciar con la delegación de su país en la Conferencia de auxiliares de los cuatro grandes.—(EFE).

## Centenares de detenciones en Checoslovaquia

### Acusados de intento de derriber al régimen comunista

VIENA, 4.—Se informa de Praga que el número de detenciones de supuestos colaboradores de Clementis se eleva ya a varios centenares. El secretario adjunto del Partido comunista, ha predicho que todavía habrá más detenciones.

"El Comité central—dijo—está decidido a exterminar hasta la última gota de esta úlcera". Entre los detenidos figuran diez miembros del propio Comité central, cuatro secretarios de distrito, siete miembros o antiguos miembros del Gobierno autónomo eslovaco y un ex embajador en Hungría.—(EFE).

VIENA, 4.—De Praga comunican que un tribunal de Bro (Moravia) ha condenado a muerte a Rudolf Pohl; director de una factoría nacionalizada, y a cadena perpetua a Jannecas, como supuestos jefes de una red de espionaje y terrorismo que se había extendido a través de la mayor parte de Moravia y en algunos sectores de Bohemia y Eslovaquia.

Otros procesados, acusados del mismo delito, han sido sentenciados a penas que oscilan de 15 a 24 años de prisión.

El fiscal acusó a los procesados de "intentar derribar por la fuerza el régimen comunista, de almacenar armas y de confiar en la ayuda de los países imperialistas occidentales".—(EFE).

NUEVA DELHI, 4.—El embajador de Checoslovaquia, Dr. Kratochvil, que fue recientemente llamado a Praga y aun no había obedecido la orden, ha desaparecido en unión de su familia. En la embajada manifiestan que ese abandono de su cargo implica la renuncia a él y constituye una traición a su país.—(EFE).

NUEVA DELHI, 4.—Amigos particulares del Dr. Kratochvil, el desaparecido embajador de Checoslovaquia en la India, declaran que el diplomático y su familia han embarcado en Bombay para la Europa occidental, con el firme propósito de no regresar a su país.

Se dice que el gesto de Kratochvil, ex-ministro de Educación y ex-embajador en Londres, es de protesta por la dominación de Checoslovaquia por Rusia, y de modo más inmediato, por la detención de su amigo el doctor Clementis.—(EFE).

PARIS, 4.—Los delegados occidentales para la conferencia de los cuatro grandes, se han reunido esta mañana en el Quai D'Orsay para celebrar unas consultas preliminares sobre los temas a discutir con la delegación rusa mañana.

Los reunidos almorzaron con el ministro de Asuntos Exteriores francés Robert Schuman, especialmente invitados por éste.—(EFE).

## Mollet cree que podrá formar Gobierno

### Pero los radicales-socialistas y el M. R. P. quieren una nueva Asamblea Nacional

PARIS, 4.—En una breve declaración ante el micrófono, Guy Mollet ha dicho que en sus conversaciones con los dirigentes políticos y laborales, ha logrado nueve décimas partes del acuerdo necesario para poder informar el lunes al presidente Auriol de que está en condiciones de constituir Gobierno.

El prohombre socialista celebró quince entrevistas hasta media tarde y piensa proseguir sus conferencias hasta medianoche. Dijo que piensa recomendar que la cuestión de la ley electoral vuelva a la Asamblea para estudio y que entretanto se forme un Gobierno que resuelva los urgentes problemas de la inflación y de la política exterior.

## Incidentes en la frontera de Alemania oriental

### Los oficiales norteamericanos dan muerte a dos policías alemanes

### Soldados británicos cercan un destacamento soviético

BERLIN, 4.—Oficiales del Ejército norteamericano anuncian que han dado muerte a dos policías de la Alemania oriental, en un choque fronterizo, y los soldados británicos han cercado un destacamento del Ejército soviético en el monumento al Ejército rojo. Se anunció que la "Policía popular" (fuerzas comunistas militarizadas) habían matado a un soldado norteamericano que patrullaba por la línea de demarcación en Obersuel, zona donde se han producido ya encon-

trados de carácter fronterizo. Los soldados británicos cercaron a doce soldados rojos durante cuatro horas, en los esfuerzos para rescatar a un misterioso extranjero que se dice fue detenido por un centinela ruso en el sector británico, cerca de la frontera con el sector soviético.

El Ejército norteamericano anuncia que no se darán más detalles del incidente en la zona de Obersuel hasta que se haya terminado la investigación que se está llevando a cabo.

## Queipo de Llano, gravísimo

SEVILLA, 4.—El teniente general don Gonzalo Queipo de Llano se ha agravado mucho. A las once de la noche ha estado en el cortijo de Gambogaz el doctor que le asiste y, después de la visita, ha facilitado el siguiente parte: "Hoy, el teniente general Queipo de Llano se ha agravado de nuevo, iniciándose a mediodía un estado colapsal, del que se recuperó. La gravedad es extrema a última hora de la noche".

## PREOCUPACION EN LONDRES POR EL ESTADO DE SALUD DEL REY

LONDRES, 4.—El periódico "Sunday Pictorial" dice que, aunque los cirujanos que operaron a Jorge VI en 1948 no hicieron público su diagnóstico, la enfermedad que aquejaba al monarca era sin duda el Mal de Burger, que puede reproducirse; y añade que en el Palacio de Buckingham hay preocupación por el actual estado gripal del rey, pues, según palabras de persona allegada a la familia real, "cualquier enfermedad se considera hoy grave para él".—(EFE).

## Un técnico uruguayo descubre un sistema para fabricar papel

### Con paja de arroz y de trigo

### Las pruebas oficiales han dado excelente resultado

MONTEVIDEO, 4.—Un técnico de la fabricación de papel informa que ha inventado un método para fabricar papel de periódico de la paja del arroz y trigo. Raúl García Gonzalvo dice haber resuelto el problema al cabo de 18 años de investigaciones.

En unas pruebas efectuadas ante los ministros de Industria y Defensa Nacional y directores de los periódicos más importantes, Gonzalvo sometió su papel de paja a una serie de pruebas todas ellas satisfactorias.

Su método—dice Gonzalvo—permite obtener una tonelada de pasta de papel por cada dos de paja y que con una tonelada de pasta se consigue algo más de una de papel.

Uruguay podrá producir cerca de un millón de toneladas de paja al año, suficiente para fabricar todo el papel que necesita para su consumo.—(EFE).

## Temporal de nieve en toda España

### Sobre Italia se desencadenó una ola de frío

Los termómetros vuelven a registrar bajas temperaturas y así, durante el día de ayer, se registraron nevadas

## Los comunistas norteamericanos tratan de infiltrarse en las industrias de defensa

### Elevación en los tipos de interés del próximo empréstito

WASHINGTON, 4.—El director de la Oficina Federal de Investigación (F. B. I.) ha informado en una reunión secreta de la Comisión de Asignaciones del Senado, que los comunistas están tratando de penetrar en las industrias de la defensa y que los agentes de F. B. I. están dispuestos a impedirlo, si se les facilitan los medios necesarios.

en San Sebastián, Oviedo, Burgos, León, Amadén, Mora de Totedo, y La Felguera, y en Antequera descargó una fuerte tormenta, acompañada de una granizada que duró diez minutos.

Por lo que se refiere a La Felguera, el viento temporal de nieves ha cubierto todos los altos circundantes y también el Llano.

En cuanto a la capital asturiana, el Naranco está totalmente nevado y se han interrumpido todos los pasos por los puentes, por carretera.

A la Italia Central la azotó ayer uno de los más violentos temporales de nieve, mientras que las ciudades de Modena y Reggio Emilia sufrieron repentina ola de frío, llegando los termómetros a doce bajo cero. En Abetone y Gornito, la nieve alcanza dos metros y medio de altura. Corea de Pieve Plago, un desprendimiento de tierras ha sepultado una granja, que, felizmente, había sido evacuada dos horas antes, en vista del peligro que se cernía sobre ella.—(EFE).

El Comité tiene en estudio la concesión de un crédito de 25 millones de dólares con destino a la oficina.—(EFE).

## UN FOLLETO CONTRA LA PROPAGANDA ROJA

WASHINGTON, 4.—Para combatir la propaganda comunista contra la vida en Norteamérica, el Departamento de Estado va a divulgar un folleto sobre la vida en el pueblo de Lebanon (Conecticut). Se imprimirán 500 mil ejemplares del folleto, en ocho idiomas, incluso el ruso, para ser distribuidos en el extranjero. Preguntado un funcionario del Departamento cómo iba a ser distribuido, respondió: "Si lo digo, no podríamos introducirlo en Rusia".—(EFE).

## ELEVACION DE LOS TIPOS DE INTERES

WASHINGTON, 4.—La Tesorería de los Estados Unidos ha cedido en su punto de vista ante el Consejo federal antinflacionista y ha acordado una elevación ligera en los tipos de interés del próximo empréstito que va a lanzar el Gobierno.

El presidente Truman, que se encuentra descansando en Cayo Hueso, ha dicho que la medida es importante para asegurar que no habrá conmoción en los mercados financieros cuando el Gobierno busque allí los miles de millones que se necesitan para financiar los presupuestos de defensa.—(EFE).

# VIDA CORUÑESA

## ANECDOTARIO HUMORISTICO

¿Quiere usted ganar cinco durazos? Mándenos una anécdota ingeniosa

### Ampliaciones a chorro, y producciones a gota

La gente se quejaba del agua y del mal estado de las cosechas, pero "no hay mal que por bien no venga", porque esa abundancia de agua ha movido a todas las empresas hidroeléctricas, a las otras, y a los Bancos, a tomar vuelo, y son tantas las ampliaciones de capital que se anuncian, que, francamente, creemos que nos vamos a quedar secos de dinero.

Vayan tomando nota, para desenrasar: Campsa, Vascongada, Energías Aragonesas, Alberche, C. Penicilina, Hidro Cataluña, Fefasa, Langreo, Chorro, Hispano Americano, Hipotecario, Aragón. Todas estas, y algunas más, han anunciado ampliaciones, y se las prometen muy felices.

Desde luego, los valores han subido en la Bolsa, algunos en cantidades muy importantes, y el haberse suavizado la ley de ampliaciones de capital ha sido un estímulo para estas ampliaciones comentadas. Se dice que las empresas hidroeléctricas van a necesitar anualmente entre 2 y 3.000 millones de pesetas para las nuevas construcciones y mejoras.

No hay mejor estímulo para el dinero, que el mismo dinero. A la vista tenemos dos informaciones—en la misma hoja, para más señas—de juntas generales de dos Bancos. Los dividendos son del 11.25 y el 14.77 por ciento. Otros, por no atreverse a tanto, "regalan" acciones de las que tienen en cartera, o las ofrecen a la par.

Pero ¿y qué? ¿Dónde están los productos? Porque todo eso, sin primeras materias abundantes y baratas, son tortas y pan pintado. Damos por sentado que esas y otras emisiones se van a cubrir con exceso, porque el dinero que está en las cuentas corrientes, en los depósitos, y en valores, va a tener una inversión más económica y más rentable.

Pero para sacar interés a ese capital de las empresas, se necesitan productos, muchos productos. Muchas y abundantes importaciones, muchas y abundantes cosechas. ¿Se van a producir productos sintéticos?

Porque las finanzas dependen de la política económica, y ésta, en su rama fundamental, que es la agrícola, pecuaria y forestal (por lo que sea), aun no ha tomado una orientación decidida, viril, eficiente. Lo hemos pedido y defendido desde estas columnas insistentemente.

Visto desde Galicia, tomemos un solo ejemplo: la patata. Sin sulfato de cobre no se puede evitar el mildew. Llevamos cuatro años sin un gramo. El pasado año, suponiendo que se haya perdido nada más que la cuarta parte de la cosecha de esta provincia, se han volatizado más de cien millones de pesetas, que no han ido a parar al bolsillo de nuestros campesinos. Cientos de vagones que no han ido a los estómagos de los consumidores; cientos de vagones que no han ido a las fábricas de féculas, cientos de vagones que hubo que importar, cientos de vagones que se han multiplicado en sus precios, por efecto de la escasez. Y el ganado, y los obreros y los ahorros, etc. etcétera.

Producir producir y producir. ¿Cómo? Sin una orientación clara, definida, es empezar por el tejado.

### La Diputación goza de plena salud

¡He ahí un ejemplo! La Diputación Provincial ha saneado su hacienda, y ha podido presentar en la última sesión un superávit de más de un millón de pesetas. No nos importe de momento saber cómo se ha podido realizar ese milagro. La Diputación no debe nada; es una liquidación real. No ha tenido que acudir a ninguna operación de crédito para ir tirando, para pagar a los acreedores.

### Llamé al Cielo y Dios me oyó

En el número anterior pedíamos oraciones para paralizar en sus funciones la prodigalidad lluviosa que nos atormentaba. El señor Arzobispo ha ordenado preces al clero. Y las lluvias han aplacado sus furiosos. No sabemos si por mucho tiempo.

Pero ha sido lo suficiente para que nuestros paisanos se lanzasen al campo con objeto de sembrar patatas. Patatas de tarde, porque las tempranas... me alegro de verte bueno. Y de que no exageramos, dan fe los "cachelos" que estos días pueblan nuestros mercados.

No sabemos si por esto, o porque ya andan ofreciendo patatas tempranas de Levante, las patatas ya se ofrecen con alguna baja a los esquilados consumidores; que están esperanzados con esa oferta de bonitos con que nos quiere regalar nuestro previsor municipio.

No es la única esperanza que ha surgido esta temporada. Las declaraciones del señor embajador norteamericano dicen que no hemos traído más que el 25 por ciento de los sesenta y dos millones y medio de dólares. A ver si entre las importaciones, figuran patatas, como aquellas del año pasado que tantos apetitos han cubierto.

En cualquier forma, que no siga lloviendo, porque aunque los embalses no tienen (teóricamente) más que el 48 por ciento, prácticamente deben tener lo menos el 180 por ciento, o cosa así.

N. de la R.—Los créditos concedidos hasta ahora son exactamente de 12 millones 200.000 dólares, que al cambio de 40 pesetas vienen a ser 488 millones de pesetas. No es, pues, el 25 por ciento, como señala el embajador, sino que son el 20 por ciento escaso.

La distribución de ese primer crédito—son cuatro partidas—, es el siguiente:

|                          | pesetas (en millones) | dólares |
|--------------------------|-----------------------|---------|
| Algodón .....            | 5.000.000             | 200     |
| Fertilizantes .....      | 3.500.000             | 140     |
| Tractores y piezas ..... | 3.000.000             | 120     |
| Maquinaria .....         | 700.000               | 28      |
|                          | 12.200.000            | 488     |

La distribución, por su importancia, ha sido un acierto indiscutible. El algodón era de absoluta necesidad para la producción y exportación. Los fertilizantes van a ser todos nitrogenados. No hay necesidad de encomiar la importancia de los tractores y piezas de recambio, y, por último, la maquinaria es para la instalación de una fábrica de fertilizantes nitrogenados en Asturias.

Este préstamo tendrá un interés del tres por ciento, reembolsándose el principal a los veinte años, después de cinco de gracia.

Estamos, pues, dentro de una etapa clara, fecunda, saneada. Y en estas condiciones, se ha propuesto ir a un presupuesto extraordinario para cuyos intereses se hizo previamente bolsa. Era necesario, porque si miramos a otras provincias, incluso ceitas, podremos advertir un adelanto y unas mejoras que por ahora no hemos conocido aquí.

El proyecto de saneamiento de las conducciones de aguas, una más amplia reparación de caminos vecinales—convertidos los más en verdaderas carreteras—intensificación de la repoblación forestal, subsidios y mejoras para la agricultura y ganadería. He ahí algo de lo mucho que sin duda acometerá nuestra Corporación provincial.

Y a todo esto, sin hacer declaraciones, sin realizar propaganda, sin repetir el disco de turno. Calladamente, modestamente, pero, positivamente. ¿Que los diputados de vez en cuando se llevan alguna migaja para sus distritos? ¿Y qué? ¿Acaso la Diputación no es provincial? Se lo tiene muy merecido, ellos y sus electores. Ojalá pudieran llevarse más. Prueba de que ese presupuesto había sido elástico, y se había podido ampliar hasta los últimos confines de la provincia. ¡Ah! Una advertencia. Si van al extraordinario, preséntense con proyectos técnicos y económicos, al pleno. Sino se pierde el tiempo.

### Aeródromos de tiro rápido, y de largo alcance

¡Estamos volados! Ahora resulta que lo del aeródromo es una quimera. No hay proyecto de ninguno; sólo anteproyecto. El de Alvedro es una completa paparrucha, lucubrado a prisa y corriendo en un momento de fiebre. Según el Alcalde de La Coruña las expropiaciones cuestan dos millones de pesetas! Pero según el señor Iglesias Brage cuestan 8 ó 10 millones y... no sirve para nada, porque la pista no es precisamente para darse el pisto.

Los dos únicos que se disputan la primacía, son, el de Baldayo y el de Laracha; este con anteproyecto hace ya un lustro. Como saben nuestros lectores, el de Laracha tiene pistas de suficiente alcance. ¿Por cuál se decidirán? ¡Vayan ustedes a saber! Un aeródromo cuesta hoy entre 60 y 100 millones.

Los organismos locales, los Sindicatos, las Corporaciones, la Banca ¿están dispuestos a colaborar de verdad? Mucho nos tememos que no. Porque no hay una visión certera de su importancia. Y para hablar de aeródromo o aeropuerto, hay que tener una visión de altura. Porque si no, se puede producir una catástrofe.

El señor González Rotwos habló del aeródromo. Es el complemento directo del puerto. Un buen puerto sin un buen aeródromo, es un pájaro sin alas. (Este similitud, es nuestro ¡eh!) Nosotros también coincidimos "in partibus" con el distinguido conferenciante. "Hay que procurar que el puerto vuelva a recuperar su antiguo esplendor." ¡Ah! ¿Pero lo había perdido?

Antes recibía y despedía a emigrantes, cargados de ilusiones y vacíos de bolsa. Ahora tiene unos "rascacielos" de madera que causan la admiración a propios y extraños, y unas montañas de carbón que nos hacen ver un porvenir muy negro, y que son el coco de los niños traviesos en visperas de Reyes.

Claro que eso de la emigración es una cosa muy seria. Ahí es nada esa cifra de 1.350 millones que emigran con los galleguitos que cruzan el charco. ¡Pero es solamente esa cifra la que se va con los emigrantes! ¡Es mucho mayor! Esos millones se amasan en un año por los propios emigrantes, y allá se quedan, con un río de ilusiones, con un río de salud, y con un río de nostalgias o morriñas.

Sobre la emigración habría mucho que hablar, y ya hemos dicho lo nuestro. Pero como es inevitable, que La Coruña con todos sus intereses se ponga a tono, y por de pronto, que vaya a la construcción de un aeródromo. Por eso, decíamos que estábamos volados!

### El muro de las lamentaciones

Dicen que va a ser reparado el muro de Riazor. Después del fracaso de la defensa de márgenes, que tanto dió que hablar y muy poco que hacer, ahora parece que se va a arreglar lo que destruyeron los últimos temporales.

Cuando lo veamos, lo creeremos. Es mal viejo este del Orzán. Año tras año, y coincidiendo con mareas vivas, o no, todos los años el mar se nos lleva parte de la obra muerta, y a nosotros, con el disgusto, nos deja más muertos que vivos. Sobre todo este año.

Pero en cuanto amainan los temporales, y el Orzán se pone de buenas, los márgenes se olvidan de lo pasado, los márgenes quedan a la intemperie, y todo se vuelven lamentaciones y condolencias por lo pasado.

Ahora se han vuelto a prometer auxilios y ayudas, independientes de lo que corresponda por riesgos catastróficos. Son gastos de primer establecimiento, que volverán a ser destruidos en las primeras mareas que se presenten, con objeto de que prosigan las lamentaciones de Riazor, que si no se parecen a las de Jeremías, no andan muy lejos. No son de moros y cristianos, son de paganos auténticos. El muro de Riazor es un auténtico muro de lamentaciones, sin esperanzas mesiánicas, pero con mucha resaca...

### Injusticia



Paseaba un neno c'o seu pai pol-a rúa cando viron pasar un militar con moitas medallas n'a solapa.  
—¿Ves todas esas condecoracións que leva ese home?—díxolle o pai a o rapaz—, pois son en premio d'as batallas n'as que tomou parte.  
O rapaz, mirando moi intrigado a o pai, preguntoulle:  
—¿E cómo é que ti e mais mamá non levades ningunha?

XOUBA.

### Tratamiento imposible



Cierto enfermo llega a casa del médico, y le dice:

—Señor médico, si vostede non me da outro tratamento, eu morro. Cada día que pasa estou peor; pois temo que si o tempo sigue así non vou poder resistir, e xa non me parece pouco o que aguantei, que xa non o fai calquera sano, botar dous meses e pico sin dormir.

—Pero, hombre—contéstalle o médico—, ¿cómo es que hace dos meses que no duerme?

—Vostede me mandou que me acostara con sol e me levantara tarde—respondeu o enfermo—, pero como todavía, desde entónces, non vin o sol aínda estou esperando.

CARROL.

### A paso lento

Para que el pueblo de La Coruña pueda tener conocimiento del estado de las obras y gestiones llevadas a cabo para mejorar los distintos servicios y obras, nos hemos permitido interrogar a algunas de las personas asistentes a las reuniones habidas estos días en Sindicatos a los que se dió cuenta de lo hecho hasta ahora. Quizá no sea muy exacta la referencia, pero es muy aproximada.

Por lo que se refiere al ferrocarril Zamora-La Coruña, se ha dado orden a las factorías para que sirvan todo el hierro que se necesita, con carácter preferente. Referente al cemento, se servían a los contratistas 255 vagones mensuales. Pero los organismos centrales no dejan de advertir que el déficit de producción no permitirá que el ritmo de trabajo sea todo lo deseable en esta tan importante obra. No es pues cosa de dinero—ya lo advertimos nosotros a su debido tiempo, y lo recogió el ponente del Consejo Económico Sindical—sino de que haya suficientes materiales, y de que éstos se distribuyan con arreglo a la importancia y urgencia de las obras pendientes, entre las cuales debiera figurar en primerísimo lugar las del f. c. Zamora-La Coruña por haber sido declaradas preferentes hace 31 años.

En otro lugar de este número hablamos del aeródromo, para el que no corren por ahora buenos vientos, ni hay nada en concreto.

Por lo que se refiere al puerto es muy poco lo que podemos anticipar. No pasan de buenos deseos... cuando los hay. Del carro varadero, ya está en La Coruña una parte importante del material, y está casi construida la base de fábrica; el bloque de anclaje y la casetta de aparatos de tracción se están construyendo.

Del silo no hay nada en concreto, absolutamente nada. Se está estudiando todavía el proyecto, luego se sacará a concurso la maquinaria, lo cual—si hay divisas— será en este mes.

### Para mejorar la producción de pescado

El Sindicato Nacional de la Pesca se ha dirigido a todos los delegados pro-

### Mañana comienza en Madrid el Congreso Nacional de trabajadores

Mañana se inaugurará en Madrid, el II Congreso Nacional de Trabajadores, cuyas sesiones durarán hasta el día 10.

A estos actos asistirán más de 300 trabajadores de todas las provincias españolas, así como trabajadores representantes de Sindicatos extranjeros, en calidad de observadores.

Las ponencias que se discutirán, serán, sobre: Transformación del régimen económico social de la Empresa, Regulación de las condiciones de trabajo, Nivel de vida del trabajador, Seguridad social agraria, y Las atribuciones sindicales y la paz social.

De La Coruña asistirán 8 representantes obreros y además el delegado provincial de Sindicatos señor Saigado y el vicesecretario provincial de Ordenación Social señor Liaño.

### EL DOMINGO, HABLARA EL PONTIFICE

Coincidiendo con este acto, los trabajadores españoles rendirán un homenaje a S. S. el Papa el día 11, acto que se celebrará a la misma hora en toda España. En provincias hablarán un patrono, un obrero, el representante de la autoridad eclesiástica y el delegado de Sindicatos. En Madrid hablará el delegado nacional de Sindicatos y a continuación será escuchado el discurso del Pontífice dedicado a los trabajadores españoles.

vinciales y Cofradías de Pescadores para que se faciliten datos sobre aparición o desaparición de especies de pescados, duración e importancia de las costas, caladeros más importantes, estado del mar, temperatura del agua, estado de las marcas, pesca capturada, etc. etc.

Todo esto se había pedido en la segunda Asamblea de Pescadores celebrada recientemente en nuestra ciudad y así lo reconoce y recuerda en una circular el Sindicato Nacional de la Pesca.

Nos congratulamos de que se lleven a efecto tan importantes medidas tendientes a mejorar la producción de pescado.

### CARTELERA

#### TEATRO ROSALIA CASTRO

HOY LUNES  
HISPANO FOX FILM presenta a  
CONRADO SAN MARTIN y  
ELENA ESPEJO  
protagonistas de "APARTADO DE CORREOS 1.001" en la magnífica producción en CINEFOTOCOLOR

#### Un soltero difícil

¡Al oír los acordes de la marcha nupcial... salía huyendo; abandonó cinco novias en el altar... y se casó con la que menos esperaba!  
4. 6. 8 y 11. (Tolerada menores)



—Ochenta y siete, ochenta y ocho, ochenta y nueve...

—Una, dos, tres...

**Dr. R. GUTIERREZ-MOVIANO**  
ALERGIAS  
Asma, Colitis, Eczemas, Reuma,  
Tuberculosis, Urticarias,  
De 12 a 2 y 5 a 7  
JUANA DE VEGA, 13

**DOCTOR GARCIA SANCHO**  
Medicina general, Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis, Diarrea  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7  
E. San Andrés (La Espuma). Tel. 2750

**Dr. J. Campo Mardomingo**  
CIRUGIA GENERAL  
PLAZA DE VIGO, 24  
(Edificio Equitativa) Teléfono 2001

**Dr. J. Sánchez**  
Ex-médico interno de la Casa de Salud Valdecilla (Santander)  
Especialista en MEDICINA y CIRUGIA de las enfermedades del  
RINON VEJIGA PROSTATA  
SAN ANDRES, 166-2.º Tel. 4365  
LA CORUÑA

# Un gol solitario de Franco, en el primer tiempo, dió al Deportivo la victoria sobre el Valencia

## Partido de escaso futbol, deficientemente jugado por ambos equipos Sigue la delantera coruñesa sin encontrar su formación definitiva

ARBITRO: Don Isidoro Trapote (Colegio Astur-Montañés).  
JUECES DE LINEA: Señores García Álvarez y García Cayado (Colegio Astur-Montañés).  
R. C. DEPORTIVO: Acuña; Calvo, Ponte, Millán; Maristany, Cuenca; Franco, Osvaldo, Paseiro, Moll, Tino.  
VALENCIA C. F.: Pérez; Asensi, Monzó, Díaz; Santacatalina, Puchades; Gago, Taltavull, Badenes, Pasiego, Seguí.  
TANTOS: Deportivo, 1 (Franco); Valencia, 0.  
SAQUES DE ANGULO: Valencia, 3 y 2 = 5; Deportivo, 2 y 2 = 4.

**PRIMER TIEMPO.**—El Deportivo lo juega a favor del viento. A los 29 minutos, el árbitro señala golpe franco contra el Valencia; lo ejecuta Cuenca sobre el área de meta, donde se produce un breve revuelo; Pérez trata de hacerse con la pelota y cae al suelo, aprovechando el momento FRANCO para fusilar el único tanto de la tarde.

**SEGUNDO TIEMPO.**— El Valencia es ahora el "favorecido" por el viento. En la delantera coruñesa, Paseiro ocupa el puesto de exterior derecho, y Franco el de delantero centro.

A nadie gustó este nuevo choque entre valencianos y coruñeses que, en nuestro ambiente local, se veía venir con justificado temor, pese a la memorable jornada de febrero del año anterior en que el Deportivo derrotó espléndida y ampliamente al once de Mostalla.

Fue el primer causante del mediocre juego desplegado en el Estadio Municipal de Riazor, el viento, que perjudicaba tanto a los que atacaban como a los que defendían. Con la particularidad de que, en no pocas ocasiones, algunos jugadores coruñeses, lejos de rasar la pelota, la elevaban en apurados despejes que acababan volviéndose contra ellos mismos. Y luego, la bronca manera de emplearse las líneas defensivas, imponiendo un respeto casi excesivo a las delanteras. Aparte ese olímpico imponderable que le impide al jugador hacer las cosas como él quisiera hacerlas.

Así resultó que escasearon los avances coordinados, quebrados en flor por medios y defensas adversarios, y en este aspecto justo es decir que las iniciativas más brillantes, los ataques mejor ligados fueron los desarrollados por los delanteros coruñeses, acertadamente servidos por dos medios, uno de los cuales —Cuenca— tuvo la más feliz de sus tardes en nuestro Estadio.

Pero no todo lo negativo corrió a cargo de las líneas defensivas, pues varios de los avances iniciados por los delanteros locales se malograron por sus propias torpezas, al pretender —Franco y Osvaldo, singularmente— seguir adelante con la pelota en vez de pasársela rápidamente a otro compañero más favorablemente situado. Es una lástima este empecinamiento en el individualismo, que estropea tantos intentos que pudieran ser coronados adecuadamente.

Con el viento a su favor, el Deportivo jugó la casi totalidad de la primera parte en terreno contrario, provocando frecuentes situaciones de peligro para la meta valenciana, donde Pérez, bien resguardado por unos zagueros decididos y enérgicos, se mostraba valiente y seguro. Y tuvo que ser Franco, con su habilidad característica, quien, aprovechando un breve lío suscitado por la ejecución de un castigo, hizo funcionar por única vez el marcador.

Mejor de registrar, en esta primera fase, una jugada que nos hizo recordar tiempos y criterios incomprensiblemente desaparecidos. Fué aquel salto —a lo Errázquin, a lo Monjardín, a lo Travieso— de Paseiro, cargando

más que regular la línea delantera, en la que destacaron algo Badenes, Pasiego y Seguí.

Al revés del Valencia, el Deportivo dió la impresión de querer asegurarse el partido en la primera parte, con el viento a su favor. No lo consiguió sino a medias, porque un tanto, en estas circunstancias, es ventaja muy relativa, y bien se vió por qué apuros pasó en el segundo tiempo al pretender, primero, volver a marcar, y, finalmente, mantener la pobre diferencia que el marcador señalaba.

Rota la formación clásica por la baja de Botana y la inoperancia de cuatro de los delanteros, el Deportivo sí que sin encontrar la alineación ideal dentro de su cuadro de jugadores. (Mucho tememos que todavía continúen los ensayos, en la delantera, con lo que cundirán peligrosamente la desorientación... y los nervios). Menos mal que esta vez ha desaparecido una de las preocupaciones derivadas de aquella "rotura", al descubrirse en la figura de Carlos Calvo la de un defensa lateral muy completo; tanto que viéndolo jugar contra el Valencia producía la impresión de ser un zaguero

de siempre. (Será curioso que este muchacho, que empezó actuando de interior, para bajar después a los medios, acabe afianzándose en la defensa). El y Cuenca fueron los dos únicos jugadores coruñeses que no tuvieron fallo, siguiéndoles en méritos Ponte, bien que algunas veces desbordado por Badenes y Pasiego. Por lo que a Maristany atañe, aunque no tuvo una tarde plena de aciertos —si bastantes fases brillantes—, tenemos la seguridad de que es jugador digno de actuar en primera división. Sacarlo del equipo por una, dos y hasta tres tardes desgraciadas, sería un error. Estos jugadores noveles —relativamente noveles—, como Maristany, como González, como Morás, requieren la continuidad; relegarlos a la reserva es malograrlos.

La delantera, floja, muy floja y desarticulada. Sólo Moll, y algunas jugadas aisladas de los otros cuatro. ¿Y a quién se le ocurrió la peregrina idea de que Paseiro, la única "cabeza" de la vanguardia, fuese el ejecutor de un saque de ángulo?... Al señor Trapote se le chilló mu-

### Homenaje al Doctor Fernández Alonso

En cumplimiento de acuerdo unánimemente adoptado por la junta general de compromisarios del Real Club Deportivo, celebrada a finales de la temporada anterior, en la cual fué nombrado Socio de Mérito el prestigioso y popular doctor don Víctor Fernández Alonso, jefe de los servicios médicos regionales de la Mutualidad de Futbolistas y facultativo del Club a lo largo de un cuarto de siglo, el sábado último, en el domicilio social de la Federación Gallega de Fútbol, se verificó el solemne acto de la entrega, al benemérito facultativo, de una artística y valiosa placa justificativa de aquel nombramiento.

Con este motivo hicieron uso de la palabra los presidentes del R. C. Deportivo y de la Federación Gallega de Fútbol, quienes exaltaron los méritos y el ejemplar desinterés del agasajado; éste contestó con sentidas y emocionadas palabras de gratitud hacia la Sociedad que le rendía homenaje, y hacia los periodistas coruñeses.

La HOJA OFICIAL DEL LUNES y la Asociación de la Prensa, a cuyo cuadro médico pertenece también el Dr. Fernández Alonso, que con un celo y una generosidad encomiables viene asistiendo a los periodistas coruñeses que requieren sus servicios, se congratula fervientemente de esta nueva distinción de que es objeto tan querido amigo, y suma sus parabienes a los muchos que está recibiendo con tan grato motivo.

cho. ¿Qué se deja para otros? El señor Trapote pitó acaso con exceso, malogrando varias bellas jugadas y no aplicando siempre la llamada Ley de la ventaja, pero, en general, su arbitraje fué discreto. —MARATHON.

### Primera División

# Cinco goles de Zarra en una tarde extraordinaria del A. de Bilbao... y del portero de la Real Sociedad El Español consiguió un empate en el Metropolitano

BARCELONA-SANTANDER 2-1 (1-1)

BARCELONA, 4. — BARCELONA: Ramallets; Curta, Biosca, Martín; González III, Seguer; Basora, Marcos, César, Szegedi, Peiró.

SANTANDER: Juanito; Lorin, Felipe, Ruiz, Herrero, Elizondo; Alsúa, Joseito, Mayub, Pin, Echeveste.

Fue un partido emocionante por la incertidumbre del marcador, ya que a pesar del mayor dominio ejercido por los locales, los santanderinos se defendieron bien y sólo una desgraciada jugada de su defensa Ruiz les privó del empate. A los 13 minutos de juego, con aplastante dominio azulgrana se registra un centro de Alsúa que escapa al deficiente marcaje de Martín; coge la pelota Echeveste y, de cabeza, bate a Ramallets, que titubeó en la salida.

A los 32 minutos, en avance de César, éste envía un fuerte cabezazo, pero desvía el balón con el brazo un defensa santanderino. Se señala "penalty", que Seguer se encarga de transformar en el gol del empate.

Reanudado el juego, el húngaro y Seguer permutan sus puestos. A los 19 minutos se retira lesionado Biosca, y reaparece de extremo izquierdo, pa-

sando Peiró a interior, Seguer a medio y Szegedi a defensa central. A los 40 minutos tira González una falta y la intenta despejar Ruiz, pero el balón pasa por encima y entra rozando el poste, dando así ocasión al segundo gol del Barcelona. El Santander se lanza en busca del empate y la meta de Ramallets pasa por graves apuros.

El Barcelona realizó una aceptable labor. En el Santander sobresalieron las líneas defensivas, aunque con excesiva dureza. Herrero fué el más desatado, junto a Alsúa, el mejor del ataque.

El arbitraje de Asensi, bueno. —(AL-FIL).

ALCOYANO - LERIDA, 6-2 (3-0)

ALCOYANO, 4. — ALCOYANO: Soro, Quisco, Saenz, Pitarch; Blanco, Suárez, Ibars, Cerdá, Mundo, Colina, Pierita.

LERIDA: Monserrat; Carrillo, Rigau, Ezquerria; Ramón, Carverro; Alsúa, Pin, Paola, Valle, Martínez, Nogués.

En el primer tiempo el Alcoyano marcó tres tantos, sin esforzarse demasiado, ya que el Lérida dió siempre la impresión de ser inferior al Alcoyano en cuanto a efectividad y decisión a la hora de la verdad. A los 7 minutos una buena combinación de to-

da la delantera culmina en un pase de Mundo que remata fulminantemente el primer gol alcoyano. El segundo tanto se produjo a los 24 minutos en centro de Pierita que recoge Mundo, pasa a Colina y éste, sin parar, bate a Monserrat. El tercer gol fué a los 4 minutos en jugada de Pierita que atraviesa todo el campo, centra sobre puerta y Mundo, imparable, de cabeza, introduce el esférico en la red.

En la segunda mitad, al minuto de comenzar, Arqué señala, ante la sorpresa general, "penalty" contra el Alcoyano, que Valle convierte en gol en medio de las protestas del público. A los 10 minutos Colina es derribado dentro del área y Arqué señala falta, que Mundo convierte en el cuarto tanto del Alcoyano. A los 20 minutos Monserrat se lesiona al arrojarse a los pies de Cerdá, evitando un tanto seguro. Sale en su lugar Rovira. A los 38 minutos hay una fuerte reacción del Lérida, pero, a pesar de ello, Cerdá recoge un pase y fusila el quinto gol local. Faltando un minuto para terminar se produce el sexto del Alcoyano, obra de Ibars.

Arqué no tuvo más yerro que la pre-

(Continúa en la siguiente plana)

## ESTABLECIMIENTOS A B C

CANTON PEQUEÑO, 28

# GRAN LIQUIDACION DE FIN DE TEMPORADA COMIENZA HOY, LUNES

|  |   |   |
|--|---|---|
| GRAN VENTA DE RETALES. RESTOS DE NUESTRA FABRICACION. NUEVO SISTEMA DE VENTAS              | Camisa de franela, colores lisos, tallas 36/41, a 30'— Ptas.                      | Otro tipo de algodón, de 120 Ptas, a 85'— Ptas.                                     |
| Semi-hilo en colores lisos. Muy buena calidad a 0,12 el cm.                                | Cazadora confeccionada en gamuza Texas, talla 36/41, a 45'— "                     | Camiseta de punto inglés, a 29'— "  |
| Percales para camisas y blusas, en dibujos preciosos 0,10 el cm.                           | Pescadora en dibujos escoceses, de hombre ... 20'— "                              | Americanas de cheviot gran moda y dibujos modernos, a 175'—, 195'—, 200'— y 250'— " |
| Un grandioso lote de popelines a 0,13 el cm.   | Camisa en dibujos escoceses tallas 36/41 ... 30'— "                               | Una verdadera ganga. Americana de cheviot, dibujos de moda, a 98'— "                |
| Otro interesante lote, retales de nuestra confección a medida, a 0,25, 0,20, y 0,15 el cm. | Pescadora semi-hilo, combinada, tallas de hombre 29'— "                           | Americanas de punto inmejorable calidad, medio forro, a 250'— "                     |
| Lote de mahones en retales, desde 0,20, 0,18 y 0,15 el cm.                                 | La misma de niño y mocito 23'— y 26'— "   | La misma con forro entero 260'— "   |
| Y CIEN LOTES MAS EN ARTICULOS DE ALGODON Y LANA A PRECIOS INCREIBLES                       | Camisa de popelin, dibujos muy finos, tallas 36/41, a 46'— "                      | TRINCHERA TRES TELAS (sólo unas cuantas en todas las tallas) ¡¡UN REGALO!! 400'— "  |
| NOTA.—Damos el precio en centímetros por tratarse de retales de todas las dimensiones.     | La misma con cuello de repuesto 49'— "  | Pantalones de hombre, desde 50'— "  |
|  | Un gran lote de camisas en popelines y sedas de 110, 90 y 85 Ptas. todas a 60'— " | Pantalones de niño, desde 15'— "  |
|  | Pijamas de semi-hilo, todas las tallas, su precio 110 Ptas., ahora a 79'— "       |   |

## CORBATAS • CALCETINES • PAÑERIA NO DEJE DE VER NUESTROS ESCAPARATES ¡¡ SOLO POR CINCO DIAS !!

# LA LIGA Primera División

(Continuación de la plana anterior)

capitación al conceder el "penalty" al Lérica.

Por el Alcoyano, todos bien, sobresaliendo Blanco e Ibars. Por el Lérica destacaron Valle y Ramón.—(ALFIL).

**SEVILLA - REAL MADRID, 4-0 (3-0)**

SEVILLA, 4. — SEVILLA: Bustos; Guillamón, Antúnez, Campanal II; Alconero, Enriquez; Oñoro, Ramoni, Araujo, Domenech, Campos.

REAL MADRID: García Martín; Clemente, Hon, Pont; Muñoz, Narro; Navarro II, Montalvo, Pahiño, Molowny, Arsuaga.

A los dos minutos de comenzar el encuentro, Enrique pasa a Araujo y éste cede la pelota a Oñoro, que marca el primer tanto.

A los catorce minutos, centra magníficamente Campos, y Muñoz, al querer desviar el peligro, introduce la pelota en su propia meta.

A los veintitrés minutos saca un córner Oñoro y Ramoni marca el tercer tanto.

En la segunda mitad no se produce ninguna jugada importante hasta los veintitín minutos, en que escapa Domenech, centra muy bien y Araujo, que se hace con la pelota, marca el cuarto tanto para el Sevilla.

Un minuto después se lesiona Guillamón y se coloca de extremo; pero cuando faltaban dos minutos para terminar el encuentro, se vuelve a lesionar Guillamón, por lo que fué retirado del campo en una camilla.

El dominio fué alterno. El ataque sevillista tuvo bastante profundidad, más que el del Madrid. El equipo forastero combinó bien, pero tiró a gol con poco acierto. En la segunda mitad, llevó la iniciativa el Madrid, pero el Sevilla se defendió muy bien. En la defensa sevillista destacó, sobre todo, Campanal II, que ha hecho un magnífico partido. Por el Madrid Hon, Muñoz y Molowny.

La actuación del árbitro, Giménez Molina, contemporizadora, no agradó ni a unos ni a otros.—(ALFIL).

**ATLETICO DE MADRID - ESPAÑOL, 1-1 (1-0)**

MADRID.—ESPAÑOL: Trias; Argiles, Parra, Soto; Flotachs, Celma; Grau Arcas, Marcet, Xirau, Egea.

ATLETICO: Domingo; Mencía, Aparicio, Lozano; Silva, Hernández; Miguel, Ben Barek, Pio, Mascaro, Escudero.

Resultado justo el empate con que terminó el partido y, aun aquilantando mucho, de haber un vencedor, éste debió ser el Español.

El Atlético de Madrid jugó uno de sus peores partidos de la temporada. Salvo contadas excepciones, nadie hizo nada a derechas.

El Español, sin hacer grandes cosas, se mantuvo sereno en el primer tiempo, cuando le soplaban el viento en contra, y luego, en la segunda parte, que le favorecía, dominó a su adversario. Con un poco más de mordiente en el ataque, pudo salir del Metropolitan con los dos puntos.

Sus mejores hombres fueron, Parra, Trias, Flotach. La línea más floja fué el ataque, donde nadie profundizó.

El primer gol de la tarde se produjo a los 5 minutos, en un tiro raso y colocado de Ben Barek a centro de Escudero. En el segundo tiempo se impuso el Español, que empataba a los

(0-2) Mestalla-Plus Ultra.  
(1-2) Granada-Linense.  
(0-0) Tetuán-Salamanca.  
(Descansa el Albacete).

**TERCERA DIVISION. Grupo primero**

(1-1) Santiago-Juvenil.  
(0-5) Ponferradina-Lemos.  
(4-4) Avilés-C. Popular.  
(0-3) Vetusta-Leonesa.  
(0-3) Juvencia-Palencia.  
(0-7) Arsenal-Arosa.

Como en pleno día

**LAMPARAS METAL-AUTO**  
Máxima seguridad

**TRIPLE SECO**  
Y  
**ANIS LARIOS**  
Dos licores sin igual  
**LARIOS, S. A.-Málaga**

## Segunda División

# El Orensana triunfó sobre el Torrelavega; por 2-1

## El Ferrol fué "goleado" en Badalona

**BADALONA-FERROL, 5-0 (1-0)**

BADALONA, 4.—Arbitró muy bien el señor Llinas, del Colegio mallorquín.

BADALONA: Tarrasa (Farrús); Sitges, Bonjor, Rovira; Llacer, Vargas; Estelt, Cano, Agustí, Betancour, Rodríguez.

FERROL: Zamorita; Cobas, Malet, Sobrino; Fernández, Munuaga; Pepin, Porta, Juanito, Vélez, Cándido.

A pesar de la inclemencia del tiempo y del mal estado del terreno a causa de la lluvia que cayó durante todo el día y en casi todo el encuentro, el Badalona consiguió vencer ampliamente al conjunto ferrolano.

El once del Ferrol gustó mucho por su rapidez en las jugadas y buen marcaje. El Badalona se desenvolvió mejor en la segunda mitad del partido. Vargas consiguió el primer tanto de la tarde a los 17 minutos de juego, al tirar Rodríguez un golpe franco cerca del área.

A los 13 minutos del segundo tiempo marcó Estelt el segundo tanto; el mismo Estelt, a los 15 minutos, transformó en tanto un "penalty" con que fué castigado el Ferrol por agresión de Malet a Agustí. A los 33 minutos se retiró Tarrasa a causa de un esguince, y fué sustituido por Ferrús. Cuatro minutos después, Estelt recibe un pase templado de Agustí y consigue el cuarto tanto. Agustí, cuando faltaban pocos minutos, empalma un fuerte tiro sobre la puerta y logra el quinto y último tanto.—(ALFIL).

A los 8 minutos lograron los astures su único tanto, por mediación de su interior izquierdo, Sabino. Respondieron los del Arosa con entusiasmo, pero sus ataques siempre fueron deslavazados, jugando contra el viento. En cambio, los visitantes, más rápidos y atentos a la jugada, estuvieron a punto de marcar nuevamente.

En el segundo tiempo, la acción esperaba que, con el viento a favor, se impusiera el Arosa, pero lo que hizo fué perder nuevamente ocasiones fáciles de marcar.

Arbitró Cabezo, aceptablemente.—(MENCHETA).

**ORENSANA - TORRELAVEGA, 2-1 (0-0)**

ORENSE, 4.—Francamente malo ha sido el partido disputado esta tarde entre la Orensana y el Torrelavega, en el que más parecían dos equipos de la serie A, que de segunda división por el fútbol practicado, si al que hicieron ambos en el Couto se le puede dar este nombre.

El encuentro comenzó con dominio aplastante de la Orensana, que consiguió un tanto a los treinta segundos de iniciado el juego, gol que fué anulado por el señor Mazagatos, por claro fuera de juego de Rioja. Continúa el dominio de los locales y la goleada se esperaba, pero en seguida los de la Orensana aflojaron, pasando a un peloteo sin sentido, sonando palmas de tango y abucheos a árbitro y jugadores. Y con empate a cero, se pasó al descanso.

La segunda parte varía algo en cuanto a la actuación de los locales, que ahora juegan a favor de viento y parece quieren mejorar la que tuvieron en el primer tiempo. Ligan alguna que otra jugada, en una de las cuales Rioja consigue el primer tanto local, al rematar

bitro toca "penalty" y Zarra lo convierte en el quinto gol para su equipo. A los 31 minutos, una pelota que toca Ontoria va a parar a Epi, y éste, de cabeza, marca el único tanto de la Real Sociedad. A los 35 minutos hay un espléndido tiro de Venancio que da en el larguero; el balón vuelve al centro del terreno, lo recoge Gainza, pasa Zarra, y éste, sin parar, remata espléndidamente. Eizaguirre, en gran estridencia, detiene el esférico, pero cae de espaldas y el balón llega a las mallas. A los 38 minutos, Panizo pasa muy bien a Zarra y éste logra el séptimo, y último gol de la tarde.

El Atlético de Bilbao ha jugado hoy no sólo el partido mejor de la temporada, sino el mejor desde hace varios años. La actuación de todos los jugadores ha sido realmente soberbia. El juego ha sido preciso, brillante, rápido y desconcertante, y el tiro a gol, con potencia y colocación. De no haber sido la extraordinaria tarde de Eizaguirre, el tanteo hubiera sido superior. Puede decirse que el equipo bilbaíno ha jugado con la Real Sociedad como el ratón con el gato.

El árbitro, Blanco Pérez, ha dejado pasar muchas faltas en el área forastera.—(ALFIL).

**MURCIA - MALAGA, 4-0 (1-0)**

MURCIA, 4.—MURCIA: Martí; Cobo, Aramberrí, Bernabé; Juanete, Alcázar; Bolland, Blanco, Del Toro, Arrelío, Baphy.

MALAGA: López; Rubio, Arnau, González; Becerra, Bazán, Rodríguez, Jimeno, Torres, Chao.

Buen arbitraje del señor Barderi. Clara victoria frente a un Málaga que ha flojeado en el curso de todo el encuentro. Todas las líneas murcianas respondieron a la perfección.

Fuó incierto el primer tiempo con el uno a cero, pero después, en la segunda parte, abrió bien sus líneas el Murcia, atacó con coraje y los extremos entregaron magníficos balones. Ha sido uno de los mejores partidos realizados por el Murcia, que ha actuado en forma conjunta, sin individualidades.

Inauguró el marcador el extremo francés Raphy, a los 18 minutos.

En el segundo tiempo, el Málaga comenzó atacando, pero sin peligro, y a los cinco minutos, volvió a dominar el Murcia, y Arrelío marcó el segundo gol.

De tiro por bajo, y cuando faltan 7 minutos, Bolland sortea a la defensa y suave introduce la pelota en la red, en un buen avance de toda la línea.—(ALFIL).

oportunamente un servicio de Eloy, cuando iban 11 minutos. El Torrelavega domina, empujado por los medios volantes, que fueron superiores a los nuestros, y Mijares logra la igualdad a los 21 minutos. Animados por el público, los orensanos atacan y en una arrancada Eloy sortea a defensas y portero, dejando el balón muerto a los pies de Gastón, quien no tiene más que empujarlo para conseguir el tanto de la victoria, a los 32 minutos. Hacia el final, el Torrelavega se lanzó en busca del empate, pero sus jugadores fueron bien sujetados por nuestros defensas, terminando el encuentro con este pobre resultado.

Del Torrelavega, sobresalieron Company, los medios volantes y Obispo. De los locales más vale no decir nada.

El arbitraje, del señor Mazagatos, regular.

Se sacaron diez "córners" contra los visitantes por uno contra la Orensana.

Los equipos alinearon así: ORENSANA: Castellanos; Mantillo, Padrón, Cabiño; Manolé, Ernesto; Juan Francisco, Rioja, Gastón, Carriaga y Eloy.

TORRELAVEGA: Company; Gómez, Vicente, Royo; Modesto, Bárcena; Obispo, Orizaola, Mijares, Sanabria y Alvarez.—C.

**AROSA-LANGREANO, 0-1 (0-1)**

VILLAGARCIA DE AROSA, 4.—Poco público presenció el partido y salió defraudado de la mala calidad de juego desarrollada en el campo y principalmente por la pésima actuación del Arosa, que libró el peor partido de la temporada.

A los 8 minutos lograron los astures su único tanto, por mediación de su interior izquierdo, Sabino. Respondieron los del Arosa con entusiasmo, pero sus ataques siempre fueron deslavazados, jugando contra el viento. En cambio, los visitantes, más rápidos y atentos a la jugada, estuvieron a punto de marcar nuevamente.

En el segundo tiempo, la acción esperaba que, con el viento a favor, se impusiera el Arosa, pero lo que hizo fué perder nuevamente ocasiones fáciles de marcar.

Arbitró Cabezo, aceptablemente.—(MENCHETA).

**Encuentros suspendidos a causa del temporal**

ALGECIRAS, 4.—Por no haberse restablecido hasta tarde el servicio de transporte marítimo con Marruecos, no pudieron salir los equipos de fútbol del Granada, Betis y San Fernando, que habían de jugar hoy en Tetuán, Larache y Tánger, respectivamente, por lo que dichos partidos han tenido que ser suspendidos.—(ALFIL).

LA FELGUERA, 4.—El partido de tercera división de Liga, entre el Círculo Popular y la Ponferradina fué suspendido por el árbitro diez minutos antes del final reglamentario, ya que todo el segundo tiempo se jugó bajo una gran nevada que cubrió totalmente el terreno de juego. La suspensión fué debida a que la nieve había borrado totalmente las líneas de demarcación del campo y el estado del terreno era más lizo.—(ALFIL).

LEON, 4.—El partido de tercera división de Liga, Cultural Leonesa-Avilés, se suspendió por no haber llegado el equipo forastero.—(ALFIL).

**LIBRERIA Y PAPELERIA ZINCKE HERMANOS**  
Cantón Grande, 21 LA CORUÑA

**Joel**  
ALTA ASTRERIA  
SAN ANDRES, 17. 1º

**FABRICA DE COCHES DE NIÑO**  
FRANCISCO LOPEZ  
AVEN. DE CHILE 15-TELÉX 2113 LA CORUÑA

## RESULTADOS DE AYER PRIMERA DIVISION

Barcelona-Santander, 2-1.  
Valladolid-Celta, 3-1.  
Murcia-Málaga, 4-0.  
At. Madrid-Español, 1-1.  
At. Bilbao-Real Sociedad, 7-1.  
Sevilla-Madrid, 4-0.  
Deportivo-Valencia, 1-0.  
Alcoyano-Lérica, 6-1.

### CLASIFICACION J. G. E. P. F. C. P.

|             |    |    |    |    |    |     |    |     |
|-------------|----|----|----|----|----|-----|----|-----|
| Sevilla     | 23 | 14 | 2  | 7  | 65 | 36  | 30 | +8  |
| At. Madrid  | 23 | 13 | 4  | 6  | 67 | 43  | 30 | +6  |
| Barcelona   | 23 | 12 | 3  | 8  | 70 | 45  | 27 | +3  |
| R. Sociedad | 23 | 12 | 3  | 8  | 60 | 44  | 27 | +5  |
| Valencia    | 23 | 12 | 3  | 8  | 48 | 40  | 27 | +5  |
| Valladolid  | 23 | 12 | 3  | 8  | 42 | 39  | 27 | +3  |
| Santander   | 23 | 14 | 4  | 8  | 44 | 50  | 26 | +2  |
| At. Bilbao  | 23 | 11 | 2  | 10 | 67 | 48  | 24 | +2  |
| Málaga      | 23 | 11 | 10 | 45 | 37 | 24  |    |     |
| Celta       | 23 | 11 | 2  | 10 | 52 | 45  | 24 |     |
| Madrid      | 23 | 11 | 2  | 10 | 67 | 61  | 24 | +2  |
| Deportivo   | 23 | 9  | 4  | 10 | 47 | 37  | 22 |     |
| Español     | 23 | 9  | 3  | 11 | 61 | 63  | 21 | -1  |
| Murcia      | 23 | 6  | 3  | 14 | 29 | 60  | 15 | -9  |
| Alcoyano    | 23 | 6  | 1  | 16 | 31 | 68  | 13 | -9  |
| Lérica      | 23 | 3  | 1  | 19 | 31 | 113 | 7  | -15 |

## SEGUNDA DIVISION. Grupo primero

Badalona-Ferrol, 5-0.  
Huesca-Sabadell, 6-0.  
Oviedo-San Andrés, 4-0.  
Logroñés-Numancia, 2-2.  
Osasuna-Baracaldo, 0-0.  
Tarragona-Gijón, 0-3.  
Zaragoza-Gerona, 2-0.  
Orensana-Torrelavega, 2-1.  
(Descansa la Lucense).

### CLASIFICACION J. G. E. P. F. C. P.

|             |    |    |   |    |    |    |    |     |
|-------------|----|----|---|----|----|----|----|-----|
| Gijón       | 23 | 17 | 1 | 5  | 79 | 24 | 35 | +13 |
| Zaragoza    | 24 | 15 | 5 | 4  | 48 | 32 | 35 | +9  |
| Huesca      | 23 | 12 | 2 | 9  | 48 | 32 | 26 | +2  |
| Logroñés    | 24 | 10 | 6 | 8  | 52 | 46 | 26 | +2  |
| Oviedo      | 23 | 11 | 4 | 8  | 57 | 51 | 26 | +2  |
| Sabadell    | 24 | 11 | 4 | 9  | 50 | 58 | 26 | +4  |
| San Andrés  | 24 | 11 | 3 | 10 | 42 | 57 | 25 | +1  |
| Gerona      | 23 | 10 | 2 | 11 | 47 | 45 | 22 | -2  |
| Numancia    | 24 | 7  | 8 | 9  | 37 | 47 | 22 | -2  |
| Lucense     | 23 | 8  | 6 | 9  | 37 | 47 | 22 | -4  |
| Ferrol      | 24 | 8  | 4 | 12 | 29 | 41 | 20 | -4  |
| Baracaldo   | 23 | 8  | 4 | 11 | 34 | 48 | 20 | -2  |
| Orensana    | 24 | 8  | 4 | 12 | 40 | 54 | 20 | -4  |
| Torrelavega | 23 | 8  | 4 | 11 | 41 | 58 | 20 | -2  |
| Badalona    | 23 | 8  | 3 | 12 | 34 | 42 | 19 | -3  |
| Osasuna     | 24 | 8  | 3 | 13 | 36 | 59 | 19 | -5  |
| Tarragona   | 24 | 7  | 3 | 14 | 40 | 55 | 17 | -5  |

## SEGUNDA DIVISION. Grupo segundo

Salamanca-Ceuta (suspendido).  
Hércules-Mallorca, 5-0.  
Levante-Córdoba, 1-1.  
Albacete-Las Palmas, 0-0.  
Plus Ultra-Cartagena, 2-1.  
Lituense-Mestalla, 1-2.  
Tetuán-Granada (suspendido).  
(Descansa el Melilla).

### CLASIFICACION J. G. E. P. F. C. P.

|            |    |    |   |    |    |    |    |    |
|------------|----|----|---|----|----|----|----|----|
| Córdoba    | 22 | 11 | 5 | 6  | 54 | 40 | 27 | +5 |
| Tetuán     | 21 | 10 | 5 | 6  | 47 | 29 | 25 | +7 |
| Las Palmas | 22 | 11 | 2 | 9  | 35 | 24 | 24 | +4 |
| Salamanca  | 20 | 8  | 7 | 5  | 40 | 31 | 23 | +1 |
| Hércules   | 22 | 9  | 4 | 9  | 52 | 41 | 22 |    |
| Granada    | 20 | 9  | 4 | 7  | 40 | 32 | 22 | +2 |
| Melilla    | 21 | 10 | 2 | 9  | 49 | 46 | 22 | +2 |
| Plus Ultra | 21 | 10 | 2 | 9  | 32 | 34 | 22 |    |
| Mestalla   | 21 | 8  | 5 | 8  | 30 | 26 | 21 | +1 |
| Levante    | 22 | 7  | 7 | 8  | 35 | 42 | 21 | -3 |
| Ceuta      | 21 | 8  | 4 | 9  | 33 | 46 | 20 | -4 |
| Cartagena  | 19 | 7  | 4 | 8  | 38 | 41 | 18 | -2 |
| Linense    | 21 | 8  | 2 | 11 | 37 | 45 | 18 |    |
| Mallorca   | 22 | 7  | 4 | 11 | 35 | 49 | 18 | -2 |
| Albacete   | 23 | 5  | 6 | 12 | 40 | 56 | 16 | -8 |

## TERCERA DIVISION. Grupo primero

At. Zamora-Juvenil, 8-2.  
Lemos-Santiago, 3-0.  
C. Popular-Ponferradina, 8-0.  
Leonesa-Avilés (suspendido).  
Palencia-Vetusta, 1-2.  
Caudal-Juvencia, 2-1.  
Arosa-Langreano, 0-1.  
Pontevedra-Arsenal, 3-1.

### CLASIFICACION J. G. E. P. F. C. P.

|              |    |    |   |    |    |    |    |     |
|--------------|----|----|---|----|----|----|----|-----|
| At. Zamora   | 25 | 18 | 2 | 5  | 93 | 42 | 38 | +12 |
| Caudal       | 25 | 18 | 2 | 5  | 72 | 32 | 38 | +12 |
| Juvencia     | 25 | 15 | 3 | 7  | 53 | 37 | 33 | +9  |
| Juvenil      | 25 | 14 | 4 | 7  | 65 | 44 | 32 | +6  |
| Leonesa      | 23 | 12 | 5 | 6  | 60 | 38 | 29 | +5  |
| Langreano    | 25 | 13 | 1 | 11 | 48 | 45 | 27 | +3  |
| C. Popular   | 24 | 10 | 6 | 8  | 44 | 37 | 26 | +2  |
| Pontevedra   | 25 | 11 | 2 | 12 | 52 | 57 | 24 |     |
| Ponferradina | 25 | 11 | 2 | 12 | 56 | 73 | 24 |     |
| Avilés       | 24 | 10 | 3 | 11 | 47 | 49 | 23 | -1  |
| Arosa        | 25 | 8  | 5 | 12 | 44 | 52 | 20 | -3  |
| Vetusta      | 25 | 8  | 2 | 15 | 45 | 57 | 18 | -6  |
| Lemos        | 25 | 8  | 2 | 15 | 41 | 69 | 18 | -8  |
| Arsenal      | 25 | 8  | 1 | 16 | 38 | 59 | 17 | -7  |
| Santiago     | 25 | 4  | 5 | 16 | 29 | 61 | 13 | -11 |
| Palencia     | 25 | 6  | 1 | 18 | 29 | 59 | 12 | -13 |

## PARTIDOS DE LA PROXIMA JORNADA

**PRIMERA DIVISION**  
(1-2) Celta-Santander.  
(0-1) Málaga-Valladolid.  
(0-0) Español-Murcia.  
(2-2) R. Sociedad-At. Madrid.  
(5-2) Madrid-At. Bilbao.  
(0-4) Valencia-Sevilla.  
(1-10) Lérica-Deportivo.  
(0-6) Alcoyano-Barcelona.

## SEGUNDA DIVISION. Grupo primero

(1-1) Ferrol-Lucense.  
(3-1) Sabadell-Badalona.  
(1-0) San Andrés-Huesca.  
(1-0) Numancia-Oviedo.  
(0-2) Baracaldo-Logroñés.  
(1-2) Gijón-Osasuna.  
(2-2) Gerona-Tarragona.  
(0-2) Torrelavega-Zaragoza.  
(Descansa la Orensana).

## SEGUNDA DIVISION. Grupo segundo

(1-4) Mallorca-Ceuta.  
(2-2) Córdoba-Hércules.  
(0-1) Las Palmas-Levante.  
(1-2) Cartagena-Melilla.

# NOTICARIO

## EN LA PASADA SEMANA

Prosiguiendo los ciclos de conferencias que se vienen celebrando en diferentes centros de La Coruña, en la pasada semana se pudieron escuchar las conferencias pronunciadas en el Colegio Médico por el Dr. Armengol, que disertó sobre "Concepto actual protidopépsia" y "Métodos de recuperación proteica". En Artesanos habló el Dr. Señorans sobre "Condición biológica y posición social de la mujer", y en el Seminario de Estudios Políticos de la Casa Sindical, el Sr. González Rotwos sobre problemas de emigración.

El Cuerpo General de Policía y la Comandancia de Policía Armada y de Tráfico conmemoraron con diversos actos la fiesta de su Santo Patrono el Ángel de la Guarda, poniéndose de manifiesto una vez más la compenetración que existe entre estos Cuerpos y la prensa local.

También conmemoró el Instituto Nacional de Previsión el XLIII aniversario de su ley fundacional con diferentes actos todos ellos muy solemnes y simpáticos.

## OFRECIMIENTO DE CARGOS

El Real Club Náutico de La Coruña que preside don Pedro Barrié de la Maza, y la Sociedad Coral Polifónica "El Eco", que preside don Diego Delicado Marañón han tenido la atención de participarnos la constitución de su Directiva.

Les deseamos un amplio éxito en su gestión.

## VIDA RELIGIOSA

Del templo de San Pedro de Mezonzo salió el viernes pasado la procesión rogativa del Cristo de Medinaceli, que constituyó una manifestación de fe.

Durante todo el día, y hasta bien entrada la noche, el templo estuvo abarrotado de fieles que fueron a prosternarse ante la milagrosa imagen.

En este mismo templo se celebraron conferencias preparatorias del cumplimiento del Precepto Pascual. Los días 6 y 7, a las siete y media de la tarde, habrá conferencias para jóvenes, y el día 8, a las ocho de la mañana habrá misa de comunión. Los días 8 y 9 serán las conferencias para mujeres, a la misma hora, y el día 10 a las ocho de la mañana será la misa.

## CONFERENCIAS RELIGIOSAS PARA LOS HOMBRES DE LA CORUÑA

Hoy, lunes, a las ocho de la noche en la iglesia del Sagrado Corazón (Padres Jesuitas), comienzan las conferencias religiosas para hombres, que serán pronunciadas por el R. P. Alberto de Castro, de la "Compañía de Jesús". Además todos los días, por la mañana, hay oficio de ocho y media a nueve. El próximo domingo, día 11, será la misa de comunión general con la Bendición Papal.

## CIRCULO DOMINGO SAVIO

Hoy se cumple el primer aniversario en que S. S. Pio XII elevó al honor de los altares, al angelical joven Domingo Savio. Con este motivo el Círculo que lo tiene por Patrono, ha organizado una serie de actos religiosos y festivos, en los que figuran concursos literarios, diversos campeonatos de salón, conferencias, etc., que darán comienzo hoy, para continuar toda la semana, terminando el próximo domingo con importantes actos religiosos y recreativos.

## LA FIESTA DEL ARBOL

Revistió gran brillantez la Fiesta del Arbol celebrada el domingo en Lestedo (Boqueijón), organizada por el entusiasta alcalde don Antonio Orza Couto, con el concurso de la Corporación municipal y los maestros nacionales.

Varlos niños y niñas de las escuelas de Lestedo y Sergude recitaron escogidas poesías alusivas al acto y a continuación los señores don Antonio Orza y don Federico García explicaron al numeroso auditorio los más importantes beneficios que reportan la repoblación forestal y la cultura.

Los niños fueron obsequiados con meriendas.

## JUBILEO DE LA PARROQUIA DE SANTA LUCIA

Correspondió ayer ganar el Jubileo del Año Santo Romano a los feligreses de la parroquia de Santa Lucía y en los actos celebrados, que dieron comienzo en dicha iglesia a las seis de la tarde, participaron muchísimos fieles, tantos, que la procesión peni-

tencial organizada fué la más numerosa de las hasta ahora celebradas en La Coruña. A las seis y cuarto de la tarde era materialmente imposible el poder entrar en el templo dado el número de fieles que habían acudido para tomar parte en el jubileo y lucirse de las indulgencias. Muchas personas tuvieron que permanecer en la calle durante el rezo de las oraciones previas.

Finalizadas estas se organizó la procesión penitencial que se dirigió a la iglesia del Sagrado Corazón, y de allí hizo la otra visita a la capilla de Santa Margarita, para regresar luego a Santa Lucía.

## NUEVO EXITO DE LAS HERMANAS PALAVICINI, EN LA CORUÑA

Reciente aun el éxito que en un concierto habían cosechado aquí las hermanas Palavicini, ayer reverdecieron sus laureles en el concierto matinal, a dos pianos, que organizado por la Sociedad Filarmónica dieron las eximias artistas en el teatro Colón.

Al finalizar la interpretación de cada una de las páginas, el público que llenaba el salón prorrumplía en cariñosas ovaciones.

## CONFERENCIA DEL DR. CARBALLAL GUERRERO, POR RADIO

Anoche, a las nueve y media se acercó nuevamente a los micrófonos de Radio Nacional, de La Coruña, el doctor Carballal Guerrero, para pronunciar una conferencia en la que versó acerca de su personal visión psicológica de Galicia y facetas caracterológicas del gallego. En amenos párrafos el ilustre conferenciante desarrolló el tema que ha sido escuchado con interés por los coruñeses, entre los que el doctor Carballal goza de gran simpatía. Sucintamente, ya que el tiempo de que disponía era breve, justificó la equivocada concepción psicológica que de los gallegos tenían o pretendían tener en otras regiones e hizo un bello canto de Galicia, su tierra.

## SUCESOS

### Se fractura la nariz en una caída

A causa de un resbalón se cayó al suelo y se produjo una fuerte contusión en el dorso de la nariz con fractura de los huesos propios de la misma, el vecino de la calle del Orzán número 48, Jesús Sánchez Pardo. Se le hizo la cura de urgencia en la Casa de Socorro del Hospital y después pasó al domicilio familiar.

## EL PUERTO

Entró ayer el "ARAGON", procedente de Gijón, con pasajeros y carga general. De aquí saldrá para Vigo, Cádiz y Canarias.

No salió ningún buque de cabotaje.

## FARMACIAS DE GUARDIA

Durante la semana actual prestarán servicio de guardia las farmacias siguientes: don Santiago Botas Blanco, calle de San Andrés, 177; don Manuel López Alonso, San Andrés, 33; don J. L. Lea Méndez, calle de San Juan, 5; don Baldomero Fojo Lage, calle de Emilia Pardo Bazán, 8; doña Carmen Negreira Porteiro, Caballeros, 42.

## RACIONAMIENTO

|         |            |                |
|---------|------------|----------------|
| AZUCAR  | 100 gramos | a 0'95 pesetas |
| ALUBIAS | 200 "      | " 1'30 "       |
| JABON   | 200 "      | " 1'40 "       |

## EL SEÑOR

### D. Antonio Insua Fernández

EMPLEADO MUNICIPAL  
Falleció en el día de ayer, a los 78 años de edad. — R. I. P.

Su apenada esposa, doña Rosa Vidal Gómez; su hija, Carmen, hijo político, Amador López Gómez; su ahijado, Antonio Vidal Rivas; sobrinos, sobrinos políticos y demás familia,

RUEGAN a sus amistades se dignen asistir a la conducción del cadáver al Cementerio de Santa María de Oza, acto que se verificará hoy, a las 8 y media de la tarde, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

Casa mortuoria: Monelos, 125, bajo. ("Gran Funeraria")

## ARTICULOS PARA REGALO EL CEPRICHO LA CORUÑA

## Tercera D. v sión

# Por 8-2 sucumbió el Juvenil en Zamora

## Desastrosa actuación de guardameta y los medios, y gran actuación de Rilo

AT. ZAMORA - JUVENIL, 8-2 (3-1)

ZAMORA, 4.—Puesta la pelota en juego, ataca el Atlético, presionando asistidamente sobre la puerta del Juvenil. Fruto de este dominio es el primer gol, marcado por Calo. Continúa el partido con dominio local y la defensa zamorana juega dentro del campo forastero, dando ocasión a peligrosas voladas de la delantera del Juvenil. En una de éstas, Rábade, marca el gol del empate, cuando van 37 minutos del juego. Sólo pasa medio minuto, cuando se produce una falta cerca del área gallega. La saca Reyes, que marcó el segundo gol. Faltando un minuto para el descanso, Callor marca el tercer tanto zamorano.

En la segunda parte domina el Atlético, aun más insistentemente. A los 3 minutos, Chillón, marca el cuarto tanto. Brígido logra el quinto dos minutos más tarde, y poco después el mismo jugador marca el sexto. A los 27 minutos, nuevamente Brígido, consigue el séptimo. El portero del Juvenil, Otero, se lesiona en la mano, siendo sustituido por Delgado. A la media hora de juego, Rábade logra el segundo gol gallego. Los locales se replegan, dominando el Juvenil, aunque infructuosamente. Momentos antes de terminar el partido, Puga, extremo izquierdo local, marca el octavo y último tanto.

Por el Atlético se destacaron Calo, Brígido y Chillón, y por el Juvenil, Tomé y Rábade.

El árbitro, señor Blanco Mateo, bien, en general.—(MENCHETA).

## IMPRESION DE UN ACOMPAÑANTE

Una vez conocida la abultada derrota sufrida por el Juvenil en Zamora, nos pusimos en comunicación con uno de los acompañantes del equipo coruñés.

—¿A qué se debió ese resultado?

—En primer lugar, a la desastrosa actuación del guardameta Otero, que dió toda clase de facilidades a los atacantes zamoranos. Te advierto que podía confundirse con el más inexperto de los porteros modestos. A él le marcaron los seis primeros tantos. Después se lesionó una mano y fué sustituido por Delgado. De haber continuado en la puerta, no ocho; ¡quinientos goles le hubieran marcado!

—Pero todo eso parece querer decir que habéis sido dominados continuamente. ¿Fue así?

—Solamente hemos dominado en la media hora final, porque se replegaron los contrarios. Pero es que no sólo Otero fué el naufrago del equipo; estamos esperando todavía que la línea media haga su aparición en el terreno de juego, pues no la hemos visto en toda la tarde. Y de los defensas laterales puedo decirte otro tanto. Gobierna aguantando un poquito al principio, pero después ni se le vió. Pero ¡la línea de medios, la línea de medios!; imposible hacerlo peor.

—¿Y quiénes fueron los que jugaron bien?

—Tomé hizo un gran partido, así como Rábade y Lechuga II. Pero el más destacado, a mi modo de ver, fué Rilo, que estuvo enorme durante todo el partido, mostrándose muy valiente y poniendo todo el valor y coraje que hizo falta. Hizo el mejor partido de su vida. Los extremos, olvidados, no pudieron hacer nada.

—¿Cómo fueron vuestros goles?

—Los dos los consiguió Rábade, uno en cada tiempo. El primero fué de ejecución maravillosa; tuvieron un fallo los defensas del Atlético; él se hizo con la pelota, se adelantó, provocó la salida del guardameta, lo engañó con un pequeño movimiento de caderas y, suavemente, empujó el esférico a las mallas. Fué un gol de maestro.

—¿Qué tal el Atlético?

—Hizo un partido estupendo, que no le será posible igualar. Claro que tu-

vieron la colaboración de nuestra línea media, defensas laterales y portero.

—¿Cómo estuvo Delgado?

—En las pocas intervenciones que tuvo, se mostró seguro. Los dos goles que le encajaron eran imparables.

—¿Algo más del partido?

—Solamente que estamos disgustadísimo.

—La cosa no es para menos, pero no hay que desanimarse. Una actuación desgraciada puede tenerla cualquier equipo.

J. G.

## LEMONS - SANTIAGO, 3-0 (3-0)

MONFORTE, 4.—En la primera parte el conjunto local dominó más insistentemente que su adversario. A los dos minutos escasos de juego, en un avance de la delantera local, Villarifo, al querer desviar un tiro a puerta de un atacante, introdujo la pelota en su propia meta. Tres minutos después, Cardo marcó el segundo tanto. Hasta el minuto 31, el juego continuó con iniciativa de los locales. Doval, de tiro raso y desde fuera del área, logró el tercero y último tanto del Lemus.

El segundo tiempo fué de análogas características, aunque el Santiago se empleó con más entusiasmo, pero sin suerte en los remates. Por su parte, el Lemus, aunque dominó más, tampoco tuvo fortuna en los momentos finales.

Destacó, por los locales, su portero, y por el Santiago, su línea defensiva.—(MENCHETA).

## PONTEVEDRA-ARSENAL, 3-1 (3-1)

PONTEVEDRA, 4.—A los 2 minutos un rápido avance del extremo derecho del Arsenal, Vitucho, terminó con un tiro bombeado que valió al Arsenal su único tanto. El Pontevedra, aprovechando el fuerte viento a su favor, presionó insistentemente y después de un gran forcejeo, a los 14 minutos, logran los locales el empate, en combinación de los cinco delanteros, rematando Castillo a la red. A los 29 minutos, el mismo Castillo tiró fuerte sobre puerta, escapándosele el balón de las manos al portero del Arsenal; lo que aprovechó Carolo para conseguir el segundo tanto del Pontevedra. A los 38 minutos, un fuerte tiro de Tilde se estrelló en el larguero, entrando a continuación en la meta, y fué el último tanto del partido.

En el segundo tiempo, el Arsenal, aprovechando el viento a su favor, presionó, pero el Pontevedra se defendió bien.

Por el Pontevedra, destacaron los defensas, el portero y Carolo. Por el Arsenal, sus defensas. Posee el equipo ferrolano una delantera hábil y con facultades para llegar con facilidad hasta el área.

Árbitro el vigués Mariñas, cuya labor fué muy buena.—(MENCHETA).

# Chinos y nortecoreanos reorganizan sus fuerzas

TOKIO, 4.—Las tropas de las Naciones Unidas han rechazado los contraataques de chinos y nortecoreanos, y han reanudado su avance hacia el corazón de las defensas comunistas a través del centro de Corea.

El comunicado matinal de Mac Arthur dice "que los chinos parece que se están organizando en el sector central, y en ciertas extensiones del frente de 96 kilómetros entre Seul y Hoengsong.

Los pilotos de la quinta fuerza aérea han observado que más de 700 vehículos se mueven por las carreteras de abastecimiento comunista al norte del frente de combate. Aviones B-26 en vuelo nocturno han atacado a más de cien vehículos y comunican haber destruido unos treinta. El movimiento nocturno se interpreta como nueva indicación de que los comunistas chinos y nortecoreanos están nuevamente organizando sus fuerzas para un contraataque de importancia en dirección sur.—(EFE).

## SEUL ATACADO CON BOMBAS FOSFORICAS

CON LA TERCERA DIVISION DE LOS ESTADOS UNIDOS (COREA), 4. La artillería de esta división ha bombardeado con alto explosivo la ciudad de Seul, con la artillería emplazada en las laderas de las montañas del río Han.

En la mañana de hoy, una densa nube de humo blanco cubría la capital coreana después de un bombardeo de 12 horas con bombas fosfóricas.—(EFE).

## OTRO PERIODISTA AMERICANO, MUERTO EN COREA

TOKIO, 4.—El corresponsal de guerra, William Graham, del "New York Journal of Commerce" ha fallecido a bordo del destructor norteamericano "Stickell", a consecuencia de las heridas recibidas cuando el avión donde viajaba cayó al mar. Graham había reportajes para su periódico desde el portaviones "Princeton" y es el octavo periodista muerto en la guerra en Corea.—(EFE).

# Un desprendimiento de tierras en Montjuich destruyó varias barracas

BARCELONA, 4.—Se registró un desprendimiento de tierras en la montaña de Montjuich, concretamente en la carretera de Casa Antúnez, antes del paso a nivel, que sepultó y destruyó varias barracas, en una de las cuales se hallaban cuatro personas, que fueron salvadas por los bomberos. Sin embargo se teme por las vidas de una madre y de una hija que se hallaban, al parecer, pues no ha podido ser comprobado, en el interior de otra de las barracas.

# Nuevo modelo de superfortalezas norteamericanas

Pueden abastecerse en vuelo por medio de tanques "aéreos"

NUEVA YORK, 4.—El último modelo de Superfortalezas B-50 está equipado con un sistema que le permite el abastecimiento en vuelo desde "tanques aéreos" a velocidades y alturas superiores a las de antes. Según el nuevo sistema, una gran manga que se contrae en forma de telescopio desciende desde el tanque hasta un receptáculo que tiene el aparato que ha de ser abastecido.—(EFE).

# Un obsequio de los peruanos al Sr. Fuentes Irurozqui

LIMA, 4.—El consejero de la Embajada de España, don Manuel Fuentes Irurozqui, ha recibido un artístico regalo de los residentes en el departamento de Tacna y Moquegua, como reconocimiento por la imagen de la Virgen de la Macarena que el señor Irurozqui les regaló. El acto de la entrega se efectuó en la iglesia parroquial de San Marcelo.—(EFE).

# Ocho muertos y 16 heridos en un choque de autos en Bogotá

BOGOTA, 4.—Ocho personas han resultado muertas y dieciséis heridas cuando el autobús de Bogotá a Las Vegas chocó a la altura de Fontibón con un camión.—(EFE).

# DE ARTE

## JOSE DOMINGO

### EN LA ASOCIACION DE ARTISTAS

El sábado se inauguró en la Asociación de Artistas una exposición de cuadros debidos al pincel del pintor catalán José Domingo.

Los lienzos de José Domingo forman una colección de 34 óleos que han sido admirados y elogiados a placer por el público que acudió el sábado a los salones de la Asociación coruñesa.

Desde luego, no se trata de una de tantas exhibiciones pictóricas. Los lienzos de Domingo constituyen un verdadero alarde en la pintura, y han sido acogidos con vivo interés y complacencia por las personas que han desfilado por el salón del Riego de Agua. Le deseamos muchas venturas.

## CORRAL DIAZ

EN EDUCACION POPULAR  
Mañana inaugurará en los salones de Educación Popular una exposición de cuadros del pintor Corral Diaz, que por vez primera viene a La Coruña. Le deseamos muchos éxitos.

# Laboratorio de Análisis Minerales

JOSE MARIA LABARTA, Profesor adjunto de la Universidad e Instituto GENERAL FRANCO, 44, segundo. Teléfono 1857. — SANTIAGO.

COMPETIMOS EN PRECIO Y EN CALIDAD

# COÑAC LAMOTHE

Seco - fino - oloroso, de estilo francés

# LARIOS, S. A. - Málaga

## Desde la Libeles OTRO CENTENARIO ROMANTICO

Acaba de ser inaugurado en Madrid un nuevo trayecto del "Metro", que une las Delicias con Legazpi. 743 metros de túnel cuya construcción ha costado muchos millones de pesetas a causa de las dificultades del terreno.

En la plaza de España avanza la construcción del enorme rascacielos que lleva kilómetros de tubería, de cables, de conducciones en su interior. Por todas partes se advierte un rápido progreso en las técnicas industriales que, en su mayoría, están ya en manos españolas y han contribuido eficazmente a la evidente transformación de Madrid en una gran urbe moderna.

Uno de los factores más decisivos de esta metamorfosis se puso en marcha ahora hace un siglo, cuando las estrechas calles madrileñas comenzaban a deslumbrarse con el blanco resplandor de los faroles de gas. Era el Real Instituto Industrial, fundado en septiembre de 1850, siendo ministro de Fomento Seijas Lozano, que iniciaba sus tareas formativas de técnicos en 1851 —se preparan ahora actos conmemorativos— y lanzaba seis años después la primera promoción de ingenieros industriales.

Once ingenieros especializados en las cuestiones de la mecánica, la química y la electricidad, saltaron entonces al campo industrial español, terreno casi virgen, para rotarlo y abrir una nueva etapa. Luego, surgió la Escuela de Barcelona, que ya había de funcionar sin interrupciones, y en 1901, con la reorganización de la madrileña, la de Bilbao. Las pequeñas industrias iban teniendo técnicos españoles así como la función inspectora del Estado, que adquiría, gracias a los ingenieros industriales, una precisión saludable y eficaz.

Entre las numerosas figuras que en un siglo escaso han dado las Escuelas Industriales a la técnica nacional, destacan don Francisco de Paula Rojas, verdadero hombre de ciencia, y don Cipriano Segundo Montesino, duque de la Victoria, que participó con su saber en los estudios para la construcción del Canal de Suez.

De la Escuela de Ingenieros Industriales de Madrid han salido centenares de excelentes técnicos que han proyectado y dirigido muchas de las nuevas industrias que están modificando la fisonomía del país y decidiendo el cambio de los viejos procedimientos casi artesanos en métodos modernos de producción y de organización de empresas industriales.

Actualmente hay unos tres mil ingenieros de esta clase en España. Cuatrocientos de ellos al servicio del Estado y el resto colaborando en empresas privadas, en laboratorios de investigación científica sobre problemas mecánicos, químicos o eléctricos, obteniendo nuevas patentes de fabricación, contribuyendo al auge de los medios propios en momentos en que es tan difícil la adquisición de procedimientos y patentes de origen extranjero.

Para nuestro concepto de lo romántico, resulta curioso que en el comedio de la centuria decimonónica, cuando brillaban los quinqués; cuando las pálidas damiselas bebían vinagre para ser todas damas de las camelias; cuando los caballeros enfundados en estrechas levitas apenas si podían suspirar y soñaban con deidades encerradas en viejos castillos, hubiera jóvenes que prefirieran a Lamartine y Chateaubriand los textos abstractos del Algebra, la Trigonometría y la Geometría, o los concretos y ásperos de la Mecánica, la Física o la Química. Sin embargo hay que identificar con el auténtico romanticismo un afán descubridor en todos los terrenos; un sentido de la aventura en la Ciencia. Aquellos once primeros ingenieros industriales de Madrid, fueron los románticos pioneros de esta legión que hoy, secretamente, está presente en todas las cosas modernas que hacen cómoda y sorprendente la vida de una gran ciudad como Madrid. Desde las entrañas del subsuelo hasta las cimas, batidas por el viento, de los rascacielos.

Lorenzo LOPEZ SANCHO.

# DONDE LAS IDEAS PUEDEN VALER UNA FORTUNA ESPECTACULOS DE LA SEMANA

## Un operario fundidor pudo adquirir una finca con el producto de una sugestión para mejorar el rendimiento de su labor

### El Departamento de Guerra norteamericano ahorró 236 millones por una idea

LOS españoles somos más desinteresados y generosos que nadie. Nos pasamos la mitad de nuestra vida dando consejos y sembrando ideas completamente gratis, mientras que por ahí hay cada ciudadano que se ha hecho rico nada más que con decir que una hoja de papel es más barata que dos.

Tenemos a la vista una estadística en la que se recogen algunas de las más importantes cifras que se han pagado en organismos y factorías norteamericanas por sugerencias para mejorar un servicio o proporcionar un ahorro de segundos, que en buena traducción significa dinero.

La General Motors, desde que estableció su buzón para que los empleados depositasen el fruto de sus experiencias y las ideas que pudieran llevar a una mayor eficacia, ha distribuido 5.750.000 dólares entre los autores de 145.000 sugerencias adoptadas entre las 635.000 recibidas.

El Gobierno Federal, calcula que ha ahorrado en los últimos tres años, merced a los consejos de sus funcionarios, 50.800.000 dólares, a los que hay que unir más de cien millones

La señora Vicent, que ganó 2.000 dólares con una idea para empaquetar vendajes

economizados por el Departamento de Guerra en los últimos dos años del conflicto pasado y 66 millones por la Marina.

Un ejemplo: El ingeniero civil R. L. Graumann, adscrito a los astilleros de Washington, ideó un procedimiento mediante el cual el costo de una espoleta para los proyectiles de 40 mm. se reducía de 1,26 dólar a 37 centavos. Esto fue en el año 1942, y al terminar la guerra el ahorro total obtenido con la aplicación de aquella sugestión alcanzó la bonita cantidad de 236.000.000. Mr. Graumann obtuvo una recompensa de 5.500 dólares, que es la mayor que se ha pagado en la Armada por tales servicios.

El "récord" de beneficio obtenido por el autor de una idea, lo ostenta un operario fundidor de la Cleveland Graphite Bronze Company, que recibió un total de 28.006'46 dólares, equivalente al 25 por ciento de la economía que obtuvo su empresa durante el primer año en que aplicó la sugestión de Charles Zamiska para el vaciado del bronce. Tuvo que emplear aquel operario muchos meses para persuadir a sus jefes de la eficacia del procedimiento. Téngase en cuenta que Zamiska no pasaba de tener una instrucción primaria, lo que justifica un poco el escepticismo de los ingenieros. Pero la práctica hace maestros y pudo el hombre demostrar que su pensamiento valía muchos millones.

Cuando recibió su primer cheque, por 4.995'48 dólares, Zamiska y su esposa, lejos de pensar en vacaciones ni en vestidos, compraron una granja, que acabaron de pagar al recibir el segundo cheque, por 7.162'25; y, finalmente, hace muy poco, se fue entregado un tercero de 15.849'29. Tampoco entonces pensaron en viajes ni diversiones. Se limitaron a adquirir pintura para su granja, que dieron ellos por su mano, y él se retiró del trabajo en la fábrica para ocuparse de su propiedad y sacarle un buen rendimiento.

—He cambiado mi jornada de ocho horas por otra de dieciocho.—comentó el hombre de la idea que le ha valido un capital— pero aplicando los mismos principios que en la fábrica, mejoraré el rendimiento de mi propiedad.

Claro que el rendimiento obtenido por este operario no es lo corriente. Hay industrias que tienen fijado un porcentaje para estos premios. El Gobierno federal autoriza en sus dependencias un pago mínimo del cinco por ciento del beneficio del primer año que se aplique la sugestión, con un límite máximo de mil dólares; en el Departamento de Defensa el porcentaje es mayor, del 10 al 15, y algunas firmas llegan al 25 y hasta el 50 por ciento.

(CONTINUA EN QUINTA)

## No se puede presumir

El taxista Clarence Vogel, de Cleveland, EE. UU., iba a recibir un premio de la Municipalidad por llevar veinte años de profesión sin haber sido sancionado una sola vez por violación de las leyes de tráfico. Cuando el satisfecho conductor se dirigía al lugar del homenaje, le fue entregada su primera notificación de multa, por "falta de habilidad en los cruces".

El hombre dió media vuelta, y se dispuso a esperar otros veinte años.

Se presentó al público coruñés un conjunto de variedades, compuesto por elementos de la localidad, bajo la denominación de "Rasgos musicales". A muchos ya los conocíamos, por haberlos visto actuar entre el plantel de buenos artistas que interpretan los apropiados de Nito. El éxito fue completo, y el público salió satisfecho, tanto por lo visto como por el convencimiento de que aquí sigue habiendo elementos para superar muchos de los cuadros que nos vienen cargados de presentaciones.

En cine, sólo hay destacable ese buen film del indio Fernández, "Pueblerina", estrenado en el Avenida. Mantiene el tono fatídico, habitual en sus producciones, pero ofrece facetas nuevas, llena de ese arte, que si no es puramente cinematográfico, cautiva al espectador por sus valores plásticos.

"Flor de lago", una cinta flojilla que nos ofreció el Savoy, presenta como único aliciente unos bellos fotogramas de la Albufera valenciana, que no bastan, cuando no se trata precisamente de un documental. El reparto tampoco ofrece relieve alguno.

"Oidio en la sombra", estrenada en el Colón, es una novela rosa, pero en fondo, que ya es decir. Está bien realizada, pero una floritura, por muy bien que se haga, no pierde su cualidad. Hay unos "malos" de astracanada y unas tragedias, como la de la carta, incomprensibles para espectadores normales.—EXTRA.

## Un tanque pacífico

Un ciudadano de cierta ciudad yanqui fué detenido por robar una barrera mecánica en la calle. Ante el juez declaró que lo había hecho únicamente por un irresistible impulso, ya que cuando estuvo en la guerra toda su aspiración había sido conducir un tanque, lo que no había logrado, pese a sus peticiones.

El veterano fué absuelto.



HASTA LA GRAVEDAD!

Adán, Eva, París, Guillermo Tell y Newton son los personajes que entran en la Historia humana en mano, unos como libro de texto, otro como bola de lotería, el suizo como diana y el inglés como punto de partida de una teoría merced a la cual nos sujetaron de pequeños muchos patacones a la frente.

Pero de todo esto hace ya tanto tiempo que lógicamente cada una de las primitivas aplicaciones ha ido evolucionando. Hoy existe la Revólvida, muchos sorteos se hacen con los dedos, hermosos acorazados hacen de blanco, y esa atracción de la tierra es un mito a punto de pasar de moda.

La Agencia soviética Tass, que tanto está contribuyendo a modificar viejos conceptos, acaba de asombrar al mundo con la noticia de que dos paracaidistas rusos se lanzaron desde una altura de cerca de mil metros del suelo, sobre la ciudad de Minsk; pero en lugar de caer hacia tierra, ascendieron hasta unas nubes y allí estuvieron perdidos, uno durante cuarenta minutos y el otro por espacio de dos horas.

Es posible que hubieran aprovechado el viaje para ir por un poco de aceite, pero de cualquier forma valdrá la pena aguardar la inminente declaración de los dirigentes soviéticos acerca de la caduca ley de gravedad, tan encargada por la decadente y burguesa ciencia occidental.

NO HAY NADIE SEGURO

No sé si, al fin, estará dando resultado esa famosa cartilla infantil de circulación que editaron en Madrid y está siendo exportada a provincias, aunque hay motivo para ponerlo en duda, porque no parece que la cifra de atropellos haya disminuido. Claro que todavía no ha sido confeccionada la cartilla de grado superior, para adultos, ni la subsiguiente para conductores, con lo que se completará el circuito necesario para que cada uno marche como es debido.

Lo malo es que mientras tanto no puede considerarse nadie a salvo, por muy apartado de la circulación que se halle. Así, una buena mujer habitante en Boston fué víctima de un atropello automovilístico cuando se hallaba sentada en su casa, un aparentemente confortable segundo piso. En la calle fué arrollado un peatón, a quien le salió despedido un zapato como por una capatulla, se metió por el balcón abierto y fué a darle a la buena señora en la cabeza. Las lesiones que recibió fueron de más importancia que las del caballero que encajó el topetazo directo del coche.

Vamos, que entre los escapes de gas, aludes de facturas, desfilé de mendigos y derivaciones de atropellos, eso del hogar dulce se está convirtiendo en una tomadura de pelo. A pesar de los diez gramos de azúcar.—M. E.

## El panorama no es español



Ya saben ustedes que la revista norteamericana "Look" ha publicado un reportaje gráfico acerca de España. La selección de fotografías tomadas en barrios sin urbanizar y con mendigos, se hizo con evidente mala fe.

Estas fotos que publicamos obtenidas cerca de North Norwich, Estado de Nueva York, muestran una barriada de trabajadores emigrados de Pennsylvania y el interior, poco confortable, de una de las miserables barracas.

Sería una ingenuidad que nosotros dijéramos que esto era parte de la vida norteamericana, aun cuando estén tomadas allí, como tantas otras que tenemos a la vista, y si así fuera, ocultaríamos piadosamente estas visiones de miseria. Pero las insertamos para poder decir que si esto puede verse en el poderoso país, nodriza de casi toda la Europa empobrecida, ¿cómo pueden asombrarse allá de que haya algo parecido en un pueblo que no ha recibido una real cooperación?



La Diputación provincial parece que ha terminado una importante etapa preparatoria para buenas realizaciones. Por lo pronto ha reforzado los capítulos para atender a los acogidos de la Beneficencia, primer paso tras el saneamiento de la Hacienda, y ahora se dispone a poner en práctica los proyectos de abastecimiento de aguas, construcciones escolares y de caminos en gran escala.

Se ha seguido el camino lógico: Primero unos buenos cimientos y luego a edificar. Utilizar el procedimiento inverso sería no pasar, como suele ocurrir en otros casos, de los primeros pisos.

Algunos jubilados del Municipio nos piden que les acompañemos en sus clamores para ver si les dan esa paga extraordinaria de Navidad, de la pasada, se entiende, que ellos no han percibido. Nosotros nos unimos al coro con mucho gusto, porque las clases pasivas, sobre las que tanto se lleva escrito, son las verdaderas víctimas de todo tiempo de carestía. Ya se ha visto que el Estado acude ahora con un crédito de 62 millones a ellas, pero los demás organismos deben de cuidar de que las suyas sean mejoradas en cuanto sea posible.

El otro día preguntamos a un amigo médico si era cierto que la nueva droga llamada CF9 curaba el catarro en una noche. Nos dijo que tal cosa sería una desgracia porque habría que lanzarse entonces a descubrir un nuevo pretexto para consumir coñac en dosis masivas.

Cuando saludamos a Rafael Vázquez Sebastián, a su regreso del viaje que acaba de realizar, nos dijo que estaba un poquitín molesto con un catarro que había cogido en la estación de Madrid. "Tiene que ser —afirmó— un catarro de sol".

Nadie más calificado que un pianista para este diagnóstico.

Un compañero nuestro estuvo leyendo una carta que acababa de recibir, durante sus buques veinte minutos. Al terminar, aclaró todo: "Este hombre tiene una letra tan endiablada que pequeña que hay que leer lo que dice dos o tres veces.—C.

Grandes Establecimientos de calzado

"CASA CAMPOS"

La más importante de España  
ESTRECHA DE SAN ANDRÉS, 2 y  
Y SAN NICOLÁS, 25 y 27

TELÉFONO 111